
2016年湖北省十堰市中考生物试卷
　
一、选择题（每题2分）
1．食物链是生态系统中物质和能量流动的渠道，下列有关食物链：甲→乙→丙→丁的叙述正确的是（　　）
A．甲[image: image25.jpg]


、乙、丙、丁构成了一个完整的生态系统
B．丁是分解者
C．乙、丙之间是捕食关系
D．甲、乙生物的细胞结构相同
2．某同学用显微镜观察洋葱鳞片叶内表皮细胞时看到了以下几幅图象，这几幅图象在操作过程中出现的顺序依次是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲→丁→乙→丙 B．丁→甲→丙→乙 C．甲→丁→丙→乙 D．丁→甲→乙→丙
3．老王因雾霾天气引发了急性支气管炎．则其血常规化验结果中高于正常值的是（　　）
A．白细胞 B．红细胞 C．血小板 D．血红蛋白
4．某人抱着侥幸心理酒后架车，在十字路口遇到红灯刹车太慢，导致了交通事故．下列有关叙述不正确的是（　　）
A．酒驾时人反应慢、动作不协调，是因酒精影响了大脑、小脑的功能
B．看到红灯后刹车是一种反射
C．反射要通过反射弧来完成
D．“红灯”光线进入眼球后[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




在视网膜上形成视觉
5．艾滋病是人体感染了人类免疫缺陷病毒（HIV）所导致的传染病，现已成为全球范围内的“重要杀手”．下列有关艾滋病和HIV的叙述，错误的是（　　）
A．艾滋病病人是传染源
B．艾滋病可通过血液、精液、唾液、乳汗等体液传播
C．HIV由蛋白质外壳和内部遗传物质组成
D．HIV由一个细胞构成，没有成形的细胞核
6．下列有关生物生殖、发育的叙述，正确的是（　　）
A．植物的扦插、[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




嫁接都属于有性生殖
B．人体胚胎发育的场所是输卵管
C．与蝗虫相比，家蚕的发育过程多了蛹期
D．植物的果实由胚珠发育而来
7．人的性别是由性染色体控制的，男性的精子细胞中性染色体是（　　）[来源:学,科,网Z,X,X,K]
A．X B．Y C．XY D．X或Y
　[来源:学科网ZXXK]
二、填空题
8．　　　　　　和　　　　　　既是光合作用的原料，又是呼吸作用的产物．
9．如图为人体某处局部血液循环示意图，请据图回答下列问题：
（1）若B为肺部的毛细血管，则当血液流经B处后，血管C中　　　　　　含量会明显增加；此外血液经汇集后流回心脏的　　　　　　．
（2）若当血液流经B处后，血管C中营养物质的含量明显增加，则B主要是　　　　　　（填器官）处的毛细血管．
（[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




3）若B为肾脏内的毛细血管，则当血液流经B处时，经　　　　　　作用后，形成原尿．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
2016年湖北省十堰市中考生物试卷[来源:学_科_网Z_X_X_K]
参考答案与试题解析
　
一、选择题（每题2分）
1．食物链是生态系统中物质和能量流动的渠道，下列有关食物链：甲→乙→丙→丁的叙述正确的是（　　）
A．甲、乙、丙、丁构成了一个完整的生态系统
B．丁是分解者
C．乙、丙之间是捕食关系
D．甲、乙生物的细胞结构相同
【分析】（1）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．
（2）生态系统是由生物部分和非生物部分组成的，生物部分包括生产者、消费者、和分解者，生产者是指绿色植物、消费者是指所有的动物、分解者是指腐生细菌和真菌．
【解答】解：A、一个生态系统是由生物部分和非生物部分组成的，生物部分包括生产者、消费者和分解者，此食物链只有生产者，消费者，组成生态系统还缺少分解者和非生物部分，A错误；
B、食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，丁是消费者，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分，B错误；
C、图中的食物链有：图中最长的一条食物链是甲→丁→乙→丙，丙以乙为食、丙、乙间的关系是捕食关系，C正确；
D、甲属于植物、乙是动物，两种生物的细胞结构不相同，D错误．
故选：C．
【点评】解此题的关键是理解掌握生态系统的组成和组成生态系统各部分的功能．这些内容都是考试命题的热点．
　
2．某同学[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




用显微镜观察洋葱鳞片叶内表皮细胞时看到了以下几幅图象，这几幅图象在操作过程中出现的顺序依次是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．甲→丁→乙→丙 B．丁→甲→丙→乙 C．甲→丁→丙→乙 D．丁→甲→乙→丙
【分析】观察“洋葱表皮细胞”时，①首先是对光；②放置玻片标本；③观察；像的移动方向和物的移动方向相反；低倍镜换成高倍镜，视野变暗；使像更加清晰转到细准焦螺旋[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．
【解答】解：观察“洋葱表皮细胞”时，①是对光，眼睛注视目镜内，同时转动反光镜，直到看到白亮的视野；②放置玻片标本，转动粗准焦螺旋，使镜筒缓缓下降，此时眼睛注视玻片，防止玻片被压破．③当可以看到物像后，再转动细准焦螺旋，使物像清晰，看到图丁．④显微镜呈倒立的像，物像的移动方向和玻片的移动方向相反．使用显微镜观察玻片时，细胞物像位于视野右方，要使物像移至视野中央，物像应向左方移动，因此玻片应向右方移动，看到图甲．⑤显微镜的放大倍数越大，视野就越暗，看到的细胞体积就越大，但细胞数目越少．所以转动转换器使高倍物镜对准通光孔，可以看到体积较大的细胞图丙；像如果不清晰，转到细准焦螺旋使像更加清晰看到图乙．故几幅图在操作过程中出现的顺序依次是丁→甲[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




→丙→乙．
故选：B
【点评】显微镜的正确使用方法是中考考查的热点问题，相关问题同学们一定要掌握好．
　
3．老王因雾霾天气引发了急性支气管炎．则其血常规化验结果中高于正常值的是（　　）
A．白细胞 B．红细胞 C．血小板 D．血红蛋白
【分析】血液的组成包括血浆和血细胞，血细胞包括三种血细胞：红细胞：无细胞核，呈两面凹的圆饼状，数量最多；白细胞：有细胞核，比红细胞大，数量少；血小板：比红细胞和白细胞都小得多，形状不规则，没有细胞核．
【解答】解：血液的组成包括血浆和血细胞，血浆的功能是运载血细胞，运输养料和废物．血细胞包括红细胞、白细胞和血小板．成熟的红细胞没有细胞核，呈两面凹的圆饼状．红细胞富含血红蛋白．血红蛋白是一种红色含铁的蛋白质，它在氧浓度高的地方与氧结合，在氧浓度低的地方与氧分离，因此红细胞的主要功能是运输氧，当血液中红细胞数量少或血红蛋白含量过少时，人会患贫血．
白细胞的能够作变形运动，当细菌侵入人体后，白细胞能穿过毛细血管壁进入组织，并将细菌吞噬，因此白细胞有防御疾病的作用，人体出现炎症时，白细胞会增多．
血小板的形状不规则，当血管破裂血液流出时，血小板在伤口处聚集成团，同时血小板还能释放出一些促进血液凝固的物质，加速受损血管的血液凝固，有止血和加速凝血的作用．
故选：A
【点评】白细胞的功能是防御和保护，人患炎症白细胞就会增多吞噬病菌．
　
4．某人抱着侥幸心理酒[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




后架车，在十字路口遇到红灯刹车太慢，导致了交通事故．下列有关叙述不正确的是（　　）
A．酒驾时人反应慢、动作不协调，是因酒精影响了大脑、小脑的功能
B．看到红灯后刹车是一种反射
C．反射要通过反射弧来完成
D．“红灯”光线进入眼[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




球后在视网膜上形成视觉
【分析】视觉形成的过程是：外界物体反射来的光线，经过角膜、房水，由瞳孔进入眼球内部，再经过晶状体和玻璃体的折射作用，在视网膜上能形成清晰的物像，物像刺激了视网膜上的感光细胞，这些感光细胞产生的神经冲动，沿着视神经传到大脑皮层的视觉中枢，就形成视觉．
【解答】解：A、小脑的主要功能是协调运动，维持身体的平衡．酗酒后走路动作不协调的现象，主要是因为酒精麻醉了小脑的缘故．A正确；
B、司机看到红灯刹车这一反射受到大脑皮层的控制，属于条件反射，B正确．
C、反射必须通过反射弧来完成，缺少任何一个环节反射活动都不能完成，C正确；
D、人的视觉是在大脑皮层的视觉中枢形成的．D错误．
故选：D
【点评】解答此类题目的关键是理解视觉形成的过程．
　
5．艾滋病是人体感染了人类免疫缺陷病毒（HIV）所导致的传染病，现已成为全球范围内的“重要杀手”．下列有关艾滋病和HIV的叙述，错误的是（　　）
A．艾滋病病人是传染源
B．艾滋病可通过血液、精液、唾液、乳汗等体液传播
C．HIV由蛋白质外壳和内部遗传物质组成
D．HIV由一个细胞构成，没有成形的细胞核
【分析】艾滋病是获得性免疫缺陷综合症的简称，按其英文字音（AIDS）译为“艾滋病”；艾滋病是一种病毒性疾病，它的致病因素是结构上很相近似的一组病毒，这组病毒被统称为“人类免疫缺陷病毒（HIV）”．艾滋病病毒主要存在于[image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中．
【解答】解：A、艾[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




滋病病人是传染源，A正确．
B、艾滋病病毒主要存在于感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁中，可通过血液、精液、唾液、乳汗等体液传播，B正确．
C、HIV由蛋白质外壳和内部遗传物质组成，C正确．
D、HIV病毒无细胞结构，D错误．
故选：D
【点评】此题考查了艾滋病的相关知识，了解其危害、预防并正确对待艾滋患者．
　
6．下列有关生物生殖、发育的叙述，正确的是（　　）
A．植物的扦插、嫁接都属于有性生殖
B．人体胚胎发育的场所是输卵管
C．与蝗虫[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




相比，家蚕的发育过程多了蛹期
D．植物的果实由胚珠发育而来
【分析】昆虫的发育分为完全变态发育和不完全变态两种方式．完全变态经过受精卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段，且幼虫和成虫的形态结构差别明显；不完全变态发育指的是发育要经过受精卵、若虫、成虫三个阶段，且若虫和成虫的形态结构差别不大．
【解答】解：A、植物的扦插、嫁接都没有经过两性生殖细胞的结合，属于无性生殖，错误．
B、人体胚胎发育的场所是子宫，错误．
C、家蚕经过受精卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段，蝗虫的发育经过受精卵、若虫、成虫三个阶段，与蝗虫相比，家蚕的发育过程多了蛹期，正确．
D、植物的果实由子房发育而来，错误．
故选：C
【点评】掌握昆虫的发育特点是解题的关键．
　
7．人的性别是由性染色体控制的，男性的精子细胞中性染色体是（　　）
A．X B．Y C．XY D．X或Y
【分析】男女体细胞中都有23对染色体，有22对染色体的形态、大小男女的基本相同，其中有一对染色体在形态、大小上存在着明显差异，这对染色体与人的性别决定有关，称为性染色体．男性的性染色体是XY，女性的性染色体是XX．
【解答】解：在亲代的生殖细胞形成过程中，经过减数分裂，两条性染色体彼此分离，男性产生两种类型的精子﹣﹣含X染色体的精子和含Y染色体的精子，女性则只产一种含X染色体的卵细胞．受精时，如果是含X的精子与卵子结合，就产生具[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




有XX的受精卵并发育成女性；如果是含Y的精子与卵子结合，就产生具有XY的受精卵并发育成为男性．遗传图解如图：
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从图解中看出男性的精子细胞中性[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




染色体是Y或X．
故选：D
【点评】解答此类题目的关键是熟记性染色体的遗传过程．
　
二、填空题
8．　二氧化碳　和　水　既是光合作用的原料，又是呼吸作用的产物．
【分析】绿色植物通过叶[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




绿体，利用光能把二氧化碳和水合成有机物，把光能转变成化学能，释放出氧气并储存能量的过程叫光合作用．
细胞内有机物在氧的参与下被分解成二氧化碳和水，同时释放能量的过程，叫做呼吸作用．
【解答】解：光合作用与呼吸作用的关系如表：
	
	区别[来源:Zxxk.Com]
	联系

	
	场所
	原料
	条件
	产物[来源:Zxxk.Com]
	能量
	

	光合作用
	叶绿体
	二氧化碳、水
	光
	有机物、氧气
	储存能量
	相互对立
相互依存

	呼吸作用
	所有的活细胞
	有机物、氧气
	有无光皆可
	二氧化碳、水
	释放能量
	


由表格可知：二氧化碳和水既是绿色植物光合作用的原料又是呼吸作用的产物．
故答案为：二氧化碳；水
【点评】植物的光合作用和呼吸作用是互为联系、互为相反的两个生理过程．
　
9．如图为人体某处局部血液循环示意图，请据图回答下列问题：
（1）若B为肺部的毛细血管，则当血液流经B处后，血管C中　氧　含量会明显增加；此外血液经汇集后流回心脏的　左心房　．
（2）若当血液流经B处后，血管C中营养物质的含量明显增加，则B主要是　小肠　（填器官）处的毛细血管．
（3）若B为肾脏内的毛细血管，则当血液流经B处时，经　滤过　作用后，形成原尿．
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【分析】血管分为动脉、静脉和毛细血管三种，动脉是将血液从心脏输送到身体各部分去的血管，静脉是把血液从身体各部分送回心脏的血管，毛细血管是连通于最小的动脉与静脉之间的血管．图示中A是动脉，B是毛细血管，C是静脉，据此解答．
【解答】解：（1）血液流经B肺泡外毛细血管网时，肺泡中氧气浓度比血液中的氧气浓度高，血液中的二氧化碳浓度比肺泡中的二氧化碳浓度高，血液中的二氧化碳扩散进入肺泡，肺泡中的氧扩散进入血液，与红细胞中的血红蛋白结合，静脉血就变成含氧丰富、颜色鲜红的动脉血．通过血液循环流入左心房．
（2）小肠是消化吸收的主要器官．血液流经小肠时，小肠吸收的营养物质进入血液，变得含养料丰富，因此如果流经B后，血液中的营养物质明显增加，这时B代表的器官是小肠．
（3）当血液流经肾小球的和肾小囊壁时，除大分子的蛋白质和血细胞外，血浆中的一部分水、无机盐、葡萄糖和尿素等物质都可以经过肾小球过滤到肾小囊中形成原尿；当原尿流经肾小管时，原尿中的全部的葡萄糖、大部分的水和部分无机盐被肾小管重新吸收会血液，而剩下的水、尿素和无机盐等就形成了尿液．因此，如果C代表肾脏，当血液流经每一个肾单位时，经过肾小球的过滤（或“肾小球和肾小囊壁的过滤”等作用和肾小管的重吸收作用形成尿．
故答案为：
（1）氧；左心房
（2）小肠；
（3）滤过
【点评】解答此类题目的关键是灵活运用所学知识解释实际问题．
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